



七月二十六日我前往 Cleveland Play House 觀看了 2007 年 Cleveland International Piano Competition, 因為參賽選手中有一位來自中國的天才鋼琴家沈文裕, 當日他演奏了三首樂曲。當他走下台後, 我也就很順利的採訪了他和他的媽媽沈文裕。

天才鋼琴家沈文裕十分直率, 他沒有一點點掩蓋自己, 他直率地說:「參與比賽是為了給自己創造演出機會, 但不能說第一名就是彈的最好的一位, 因為這種比賽太難說太複雜了, 這和運動員參加世界比賽不同, 比賽得分成績按照規定時間的標準, 而鋼琴比賽中除了參賽者自身的水平的發揮和競技狀態以外, 一位評委對參賽者的認同起着決定性的因素, 而每一位評委對參賽者的表演和技巧卻都沒有一個統一的定位。他也談到即使那一位評委不喜歡參賽者的老師, 甚至不同的流派, 也都會影響對參賽者的評分。我幾乎感到座我邊上的鋼琴天才是是否有許多挫折感, 他回答我說沒有, 他是一位極樂觀的人, 他對輸贏已經做好了準備, 因為他自信他是一位鋼琴天才。」

沈文裕於 1986 年 10 月 13 日出生於重慶市的一個貧民家庭, 六歲學琴, 七歲便能演奏莫扎特協奏曲 KV488, 八歲能演奏莫扎特的全部鋼琴奏鳴曲, 九歲在四川音樂學院和重慶等地多次舉辦正式的鋼琴獨奏音樂會, 十歲就演奏了肖邦的第一和第二鋼琴協奏曲及許多世界名家名曲, 同年兩次受邀去南巡演, 引起南非全國轟動, 被一些音樂權威和媒體譽為「莫扎特第二」,十一歲時只照譜自學了十幾個小時便能隨 CD 單片的速度完整地演奏拉赫瑪尼諾夫第三鋼琴協奏曲, 十二歲在德國卡爾斯魯厄音樂學院的音樂會上整場演奏了拉赫瑪尼諾夫第三鋼琴協奏曲和勃拉姆斯第二鋼琴協奏曲; 十三歲能演奏貝多芬的全部奏鳴曲和多次演出巴赫的哥德堡變奏曲, 十四歲與波蘭樂團合作僅一天時間就演出和錄製了「拉三」協奏曲和肖邦「一協」兩張 CD 專輯; 十五歲泛涉獵和演出了大量高難度的大型鋼琴作品; 十六歲在比利時伊麗莎白王后國際鋼琴大賽上以令人驚嘆不已的精彩演奏奪得第二名; 十七歲, 由廖第方老師編寫的紀實傳記《沈文裕——從貧民家庭通往鋼琴大師的奇跡》一書公開出版面世; 十八歲在美國洛杉磯舉辦的拉赫瑪尼諾夫國際鋼琴大賽上輕鬆贏得第一名, 並在美國卡耐基音樂大廳舉行獨奏音樂會, 成為中國繼殷承宗、郎朗之後第三位獲此殊榮者。……有關沈文裕的這一切無可置疑地證明, 他就是一位鋼琴天才! 他學習鋼琴走過的路已經被譽為世界鋼琴史上的傳奇故事和奇迹。

而沈文裕的媽媽告訴我, 他們真正發現沈文裕有鋼琴方面的天才, 是在沈文裕五歲那年, 1991 年 5 月的一天晚上, 母親安排沈文裕睡下後, 開始看錄像片《楚留香傳奇》。第二天下午 5 歲的沈文裕卻用一根指頭在母親花 20 元錢為他買的玩具鋼



沈文裕的小故事

沈文裕對錢的認同:
沈文裕對我說: 在國內, 許多人都對他有誤會, 說他愛錢, 實際他告訴我說, 他連錢都數不來, 自己也不接觸錢, 他的一切衣食住行都是他媽媽給安排的, 還是一句老話, 他只

知道鋼琴。這是在 16 歲獲得伊麗莎白王后鋼琴大賽第二名後, 法國某著名葡萄酒產地邀請沈文裕前去開鋼琴獨奏音樂會; 本來已跟他媽講好除去兩人往返機票和住宿後再給四千歐元為酬勞。可主辦方再來電話落實具體事項時, 他媽出去買菜了, 討方在電話中發現沈文裕很好玩便逗他說: 「四千歐元太多了, 能不能少點三仟哦? 我們的葡萄酒都還沒有賣出去。」沈文裕聽見討方的聲音語氣很喜劇, 便哈哈地笑着說: 「四千多了吧, 那就照你說的三仟吧。」可他根本就不知道四仟跟三仟歐元的實質性概念, 大概他頭腦里認為三仟與四仟三十與四十差不多, 所以他幾句話幾個哈哈就打掉了一千歐元(約一萬人名幣)。對方也很現實, 後來就很殷情地招待後真的只支付了三千歐元外加幾瓶好葡萄酒。」沈文裕卻一直都沒覺得有什么不對或損失。

鋼琴神童沈文裕:
9 歲: 1995 年 10 月的一天, 9 歲的沈文裕突發奇想要在四川音樂學院舉辦第一場獨奏音樂會, 沈文裕的想法得到了老師的充分肯定和積極支持。

果然, 所有的票都賣完了。11 月 10 日那天晚上, 挂着「沈文裕九周歲鋼琴獨奏音樂會」巨大橫幅的四川音樂學院演奏廳裏, 800 個座位座無虛席。沈文裕在音樂會上演出了巴赫的第一法國組曲 G 大調作品 816 號、斯卡拉蒂 D 小調、F 小調和 E 大調四首、賀綠汀的牧童短笛、肖邦的 B 大調夜曲作品 32

之一等作品, 優美的旋律通過他的手指流了出來, 在音樂大廳裡迴旋、流淌, 他的出色表演贏得了滿堂喝彩, 演出取得了巨大的成功。

10 歲: 1996 年 12 月 5 日, 正在回家看書的沈文裕被一陣輕輕的敲門聲打斷。打開門之後, 他看到了三張慈祥的臉正朝着他微笑: 恩師鄭大昕教授、音樂學院的李明珠教授, 以及一位從來沒有見過面的外國老太太。

原來這位外國老太太是前來四川音樂學院講學的南非比勒陀利亞大學鋼琴教育系的艾娜教授, 艾娜是世界著名的兒童音樂教育專家。當她聽說了音樂神童沈文裕的故事後, 就直接上門來了。

沈文裕高興地為客人彈奏了貝多芬的《悲愴》奏鳴曲、肖邦的《瑪祖卡》等曲目, 從晚上 7 時許一直彈到 10 時, 讓艾娜聽得不敢相信自己的耳朵: 一個才學琴 5 年的孩子, 卻能將大師名作彈奏得如此得心應手, 真是奇迹啊!

艾娜說, 數月之後, 世界著名鋼琴教育家亞欣斯基將到南非講學, 如果沈文裕願去南非聽大師講課的話, 她將為他力促此行。

1997 年 2 月 3 日, 沈文裕與李明珠教授一起飛往南非行政首都比勒陀利亞, 艾娜女士熱情地接待了他們。2 月 7 日, 李明珠帶着他去聽了世界鋼琴大師亞欣斯基的課。亞欣斯基曾任肖

天才鋼琴家沈文裕

來自中國的天才鋼琴家沈文裕這次在克里夫蘭的國際鋼琴比賽中沒有獲得任何獎.....

沈文裕曾經被譽為天才神童, 可他自己卻並不滿足于“神童”和“天才”的稱呼, 他要做的是世界級的大師, 因而在鮮花和光環面前, 他比以前更刻苦了。因為他的理想不是得獎, 而是要成為世界十佳鋼琴大師!

沈文裕很自信的說: 我參加比賽, 我得獎是很正常的事, 因為我知道自己的實力。同時我參賽也只是告訴人們, 告訴世界鋼琴界: 我來了, 我真正的目標不只是得獎名次, 而是我要成為世界十佳鋼琴大師! 因為對我的流傳太多, 奇奇怪怪, 有的甚至說我是宇宙來人, 因為我的頭比別人大, 我問他媽媽, 是不是他出生和別人不同, 他媽媽說, 出生時他沒有哭, 醫生在他的屁股上打了一下, 媽媽說 BABY 時的沈文裕不常哭!

文: 浦瑛

琴上將《楚留香傳奇》的主旋律連貫性地彈了出來。文裕的父親一聽, 覺得不可思議, 孩子是不是對音樂很有天賦? 看到兒子喜歡音樂, 父親東挪西借給兒子買了一架鋼琴, 並請了當地最好的鋼琴教師——萬縣音樂家協會主席、四川音樂家協會理事劉建平給他上課。跟劉老師學習鋼琴不到 1 年, 沈文裕第一次參加鋼琴考級, 便輕鬆考過了鋼琴 6 級。看到沈文裕悟性這麼高, 劉建平便把沈文裕舉薦給了當時的四川音樂學院鋼琴系主任鄭大昕教授。十一歲有機會到德國卡爾斯魯厄國立音樂大學從豪爾教授、十五歲轉至德國漢諾威音樂戲劇大學師從凱默林教授, 一晃在德國讀了八年, 現在沈文裕已與世界各國

的三十多個樂團合作演出過大約三十首著名的鋼琴協奏曲, 現在, 沈文裕已與世界各國的三十多個樂團合作演出過大約三十首著名的鋼琴協奏曲, 並在許多演出中彈奏了幾乎所有最著名的、最高難度的鋼琴作品。至今還沒有碰到過使他感到彈奏困難的樂曲, 他能夠輕易舉很快很好地演奏任何不同年代和不同風格流派的鋼琴作品。

沈文裕於 2005 年 11 月從德國回到中國, 現居于成都家中。中國專家們就鋼琴演奏風格而言, 稱李雲迪是“抒情王子”, 郎朗是“激情冒險家”, 沈文裕則是“冷靜的哲學家”。而沈文裕在媽媽的眼里十分單純, 是一位只知道鋼琴, 除了鋼琴還是鋼



琴的人, 媽媽說: 許多時間沈文裕靠自學, 他購買世界名人的 CD 鋼琴演奏曲, 不停研究分析, 和自己練琴。因為沈文裕是在克城比賽他的生日又和我同一天, 我說我要請他吃飯, 他說他想吃麵。就這樣我們便一起去了黃金廣場越南面店。當時作陪的還有我的好朋友張紅兒子百溪他十歲時也曾在德國學習。在面店, 他們倆位年齡相同, 同在德國讀中學。倆人談的十分投緣。

我問沈文裕, 你有沒有被歧視? 提出後我有點後悔, 他十多歲懂什么是歧視? 沈文裕回答我說: 他記得有一堂課老師向他提問: 狗和貓有什麼區別? 他說沒有太大的區別, 老師接着說: 狗肉好吃, 沈文裕回答從來沒有吃過。沈文裕還記得有這麼一件事發生, 那年他才十五歲, 參加歐洲識譜比賽, 當他拿到譜子一分鐘, 就譚出來, 評委認為他是作弊, 讓他去醫院檢查, 整整檢查了 6 個小時, 卻什麼都沒能查出來, 醫生說是他的眼睛轉的太快, 最後醫院給他三十歐元把他打發走了。還有人問他, 為什麼你這雙手能彈出這麼大能量的曲子? 是不是你練氣功? 還是你練太極拳? 沈文裕常常會被問的莫名其妙, 不過他從不聽這些話, 他堅定地走他自己的路。

七月三十一日一大早, 我得知沈文裕沒有進入半決賽, 媽媽說沈文裕早有思想準備, 當時我很想安慰他幾句話, 不知到嘴邊的話沒有說出來, 還是天才的媽媽說的好, 沒事, 真的沒有事。我們曾經遇到過在日本比賽, 第一輪就被淘汰, 最後觀眾起來說話, 反而弄的評委十分被動....

沈文裕曾多次在公然的笑談中說他能趕超二十世紀的世界大鋼琴家, 他要做彈得最好的鋼琴大師; 而一些音樂界的權威專家也表態認為他必將成為二十一世紀最杰出的世界十大鋼琴家之一! 或許命运注定他將成為世界鋼琴史上最富传奇色彩的中國天才鋼琴家。這次, 沈文裕從克里夫蘭走了, 但他帶走的是遺憾卻沒有帶走他渴望獲得的獎杯, 也許上天還會給這個想要成功的年輕人更多的曲折和磨練, 定注要讓他在最後的成功前經歷更多的摔打。但一切就像一部交響樂中有一個序曲一樣, 有了序曲整個音樂才能逐步推向最高潮。就讓歷史為他作證吧。不過他的爸爸媽媽真的為他付出很多, 媽媽在德國陪伴了他整整八年, 媽媽爸爸只要他好好成長, 按他父親的話說: 找一個好太太最重要。

最後, 伊利華報祝願這位天才鋼琴家能夠實現他的夢想, 成為二十一世紀最杰出的世界十大鋼琴家之一, 也希望更多的華裔孩子敢於有這個夢想, 將自己的名字與世界鋼琴演奏史熔合在一起。



沈文裕在車里聽別人的演奏



沈文裕與克城的同齡人



沈文裕與克城的黃金商場東主之一在越南粉餐館



.....而後撫摸着
沈文裕的手說:
“你不光手指彈得好, 心中也有音樂啊, 你是上帝的寵兒, 堅持下去必成世界級鋼琴大師!”

一個 10 歲男
孩得到了亞欣基的高度讚揚和特別厚愛, 這一消息在比勒陀利亞這座酷愛鋼琴音樂的城市中傳開了, 南非國家電視台在黃金時間段為沈文裕做了一期專訪。節目播出後, 沈文裕在比勒陀利亞鋼琴教育界泰斗的中央音樂學院周廣仁教授擔任烏克蘭一個國際鋼琴大賽的評委期間, 向她的好朋友、同任該大賽評委的德國漢諾威戲劇與音樂大學鋼琴系主任哥茲特教授提到沈文裕。哥茲特早就知道到了沈文裕, 他很喜歡這個難得的音樂天才, 他當即建議周廣仁勸說沈文裕到漢諾威戲劇與音樂大學讀書。

那段時間, 《南非日報》、《比勒陀利亞新聞報》等報刊紛紛以「10 歲中國鋼琴神童風靡開普敦」、「中國小天才讓大師驚喜不已」、「鋼琴神童世級的獨奏表演」為標題對沈文裕作了報道; 南非的電視台播放了沈文裕的節目, 他的傳奇經歷更是被人們津津樂道。

在哥茲特教授的幫助下, 2001 年, 沈文裕進入

